温州大学关于校地共建研究院管理的暂行办法
（征求意见稿）
为进一步规范温州大学与各地级市（含高新区、科技园等）、县（市、区）政府共建研究院（以下简称地方研究院）的管理，推动地方研究院建设成为凝聚创新创业人才的基地、区域技术创新的基地和科技成果转化孵化、产教融合的基地，为区域经济建设和社会发展作出更大贡献，特提出以下试行办法：

一、地方研究院的定位、职能和管理架构

（一）地方研究院是我校发挥自身科技和人才优势，面向地方产业发展的需求，争取地方政府建设经费和政策支持，与地方政府共建的具有独立法人资格、自收自支的科技创新平台。地方研究院分为综合性研究院和专业性研究院，综合性研究院由学校直属管理；专业性研究院依托二级学院进行管理。
（二）地方研究院是我校服务地方的重要窗口，是学校从知识创新、技术创新到产业化的创新链条在区域经济中延伸；是学校联系地方政府和企业、开展社会服务的重要平台。地方研究院具有面向地方和行业开展工程技术研发与中试、科研成果转化、提供科技服务、培养高层次工程技术专业人才和孵化创新型企业等方面的功能。
（三）地方研究院具有开展科学研究、科技成果转化、科技服务、人才培养、对外科技合作与交流等方面的基本权力和学校给予的特殊政策。

（四）地方研究院实行理事会指导下的院长负责制，院长是地方研究院的负责人和责任人（综合性研究院可设一名常务副院长,负责研究院的日常工作）。理事会由5-7人组成，其成员由学校和地方政府协商选派，其中地方政府方理事至少2人。理事会主要负责制定、修订研究院章程，研究确定发展规划、经费预算等重大事项。地方研究院的理事长、理事、院长、常务副院长须报学校党委会研究通过。
二、地方研究院的人员聘任、考核
（五）根据地方研究院的发展需求，地方研究院可聘任1-2校编教师全职入驻任副院长，其统发工资和校内基础津贴由学校和学院发放，业绩津贴由地方研究院确定标准并发放；全职入驻副院长亦可采用新机制外部聘任，实行年薪制，其待遇与工作业绩挂钩，地方研究院自行负责相关费用。副院长的聘任、待遇（业绩津贴）及解聘需报理事会研究通过。
(六)地方研究院聘用学校在编教师作为兼职科研人员，实行合同制管理。教师与所在学院签订合同，由地方研究院报人事处、科技处（技术转移办公室）备案。地方研究院校编聘用人员以地方研究院为承担单位获得的各级各类科研项目及取得的科技成果可以享受校内同等奖励政策，奖励经费由学校支出，并可作为考核、聘任和职称评定的依据。
（七）地方研究院自主招聘的校外研发人员和工作人员，招聘过程必须严格遵守国家相关规定，并根据相关规定制订研究院人员管理办法。
三、地方研究院的科技成果转化和孵化

（八）鼓励专业性研究院创新体制和机制，推动技术创新和科技创业。具备条件的，可以注册以研究院为全资注资单位的科技平台公司，平台公司的名称为“×××研究院有限公司”，平台公司的主要功能是推进科技成果的产业化，建立科技成果转化引导基金，成为孵化高新技术企业公司的载体。
（九）学校多渠道筹集资金设立种子基金，支持地方研究院的科技成果转化工作。鼓励地方研究院引入风险投资基金，共同开展科技成果的转化和产业化。
四、地方研究院的管理与考核
（十）学校成立地方研究院管理办公室负责统筹规划研究院的建设，指导、协调研究的工作，并协同学校有关部门负责地方研究院的考核。

（十一）地方研究院应制订人事、财务、设备等方面的管理规章制度，完善和规范内部管理。
（十二）地方研究院在涉及院领导、财会人员聘用等重要人事事项时，须报送管理办公室备案。
（十三）以地方研究院牵头承担的科研项目，科研经费纳入学校科研经费统计，并接受学校财务和审计部门的统一监管，学校有权聘请第三方机构对地方研究院的财务进行审计。
（十四）学校各院系要积极推动地方研究院的建设。地方研究院的工作业绩将作为各相关院系服务地方工作的重要考核内容。

（十五）加强对地方研究院工作绩效的考核，学校每年年底从发明专利、科技成果转化情况、公司孵化情况、承担科技项目和科研经费、科技服务、技术培训、人才培养等方面对地方研究院进行考核。
（十六）地方研究院须在每年年底向管理办公室报送地方研究院年度工作总结和统计年报，同时报送该年度科研项目的进账经费凭证。

（十七）地方研究院的资产纳入到温州大学国有资产管理体系，涉及购买土地、贷款、融资、办学、组建公司等重大事宜，应报学校批准。

五、附则
本意见由温州大学地方研究院管理办公室负责解释，自发布之日起执行。
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