教授
赵敏，教授，博士，硕导。省“151人才”，全国五一劳动奖章获得者，浙江省政协委员，浙江省生物化学与分子生物学学会常务理事、副秘书长，浙江省生物工程学会理事。发表论文40篇余，其中SCI收录10余篇，主持国家自然科学基金等10余项课题，获得浙江省科学技术奖等10余项科研奖励。主要研究方向：水环境生态学、生物数学。
吴明江：院长，教授，博士，硕导。浙江省生物实验教学示范中心、生物科学重点专业负责人。主持国家基金、省科技计划项目、省新世纪教学改革项目等教、科研项目，发表论文30余篇，编著1部，获省级优秀教学成果一等奖1项。曾获全国优秀教师和省教育系统优秀共产党员等荣誉称号。主要研究方向：多糖生物学。
董新姣：副院长，研究员，硕导。主持和参与了国家基金、省基金、省科技计划等各类科研项目18项，发表论文50余篇，其中SCI、EI收录9篇。曾获省科技进步奖、市科技进步奖等5项科研成果奖，曾获市专业技术拔尖人才，市“551人才工程”第一层次人才， “温州市十佳女性”等多种荣誉称号，主要研究方向：环境微生物技术。

丁炳扬：教授，硕导。中国植物学会理事、浙江省植物学会副理事长。先后主持完成国家自然科学基金3项，省部级课题3项，发表论文120余篇，被SCI和EI等收录10余篇，获省科技进步一等、三等奖各1项，浙江省科技兴林奖一等奖1项。主要研究方向：植物分类与多样性。

赵肖为：教授，硕导。温州市“优秀青年专业人才”和“拔尖人才”。主持和参与完成省、市级项目10项，发表论文42篇，其中被SCI和EI收录14篇。主要研究方向：生物化工。
宋国利：教授，硕导。发表论文50余篇，论著3部。曾获国家五部委重大科技一等奖，省科技进步二、三等奖各1项，省环境保护科技进步一等奖。获全国优秀环境科技工作者等荣誉称号。现任浙江省高校本科环境科学教指委委员，温州市环保局专家委员会委员。研究方向：环境评价与规划。
 
陈文：教授，主任医师。曾主持和参加国家、省市科研课题6项，获省、市新技术应用奖8项，市级科技成果奖2项，曾获温州大学教学优秀奖、教学名师奖，温州大学教学成果一等奖，主编国家“十一五”规划教材，发表论文40余篇。研究方向：生物医学、人体解生理学。
张永普：研究员。中国两栖爬行动物学会理事、浙江省动物学会常务理事，省“151”人才，市第一层次“551”人才。主持或参加厅局级以上科研项目30余项，发表论文90余篇，其中SCI收录8篇；获中华农业科技奖二等奖等厅局级以上科研奖励10余项。主要研究方向：动物生理生态学和海洋生物学。
柳劲松：教授，博士，硕导。中国动物学会兽类学分会理事。浙江省高等学校中青年学科带头人，曾获曾宪梓“高等师范院校优秀教师奖”，温州大学教学名师。主持完成国家自然科学基金3项，国家科技支撑计划项目子项目1项，省部级课题2项，发表论文60余篇。主要研究方向：动物生理生态学。

应雪萍：教授。浙江省动物学会理事。浙江省“151“人才。主持和参加国家、省、厅局级项目15项，发表论文50多篇，SCI收录5篇。曾获中华农业科技二等奖，温州市科技进步二、三等奖及省高校成果三等奖。曾获温师院首届教坛名师奖，主持《动物学实验》省级精品课程建设。主要研究方向：动物生理生化。

阎秀峰：教授，博士，博导。“新世纪百千万人才工程”国家级人选，享受国务院政府特殊津贴。中国植物生理学会理事，中国生态学会中药资源生态专业委员会、化学生态专业委员会委员。主持国家基金等项目10余项，获省级科技进步二等奖3项，发表论文百余篇。主要研究方向：植物生理生态学。

钱晓薇：教授，硕导。浙江省“151”人才。浙江省遗传学会理事、浙江省细胞生物学会理事。温州市政协常委、致公党温州市第五届市委会委员、致公党温州大学支部主委。主持或参与国家及省市级科研课题10余项，发表论文60余篇，获温州市科技进步二等奖各2项。曾获校级“教坛名师”称号。主要研究方向：遗传毒理学及分子遗传学。
杨海龙：教授，博士。“151“人才工程第三层次培养人选。主持和参与国家、浙江省、温州市科技计划项目6项，发表论文10余篇，其中SCI收录5篇，出版专著1部，发明专利3项。主要研究领域：发酵工程、食品生物技术。
博士

葛世玫：讲师，博士。参加过国家级科研项目的研究工作，主持浙江省自然科学基金项目1项，已发表SCI论文3篇。主要研究方向：分子遗传学。

李玉宝：副教授，博士。美国Kansas State University 访问学者。主持或参加省部级以上课题4项，发表论文10余篇。主要研究方向：GIS/RS应用。

崔灵周：副教授，博士后。美国农业部Grazinglands Research Lab访问学者，浙江省“151人才”。主持国家自然科学基金、中国博士后科学基金等4项，出版专著1部，发表论文30余篇。主要研究方向：区域环境与GIS应用。

陈华林：副教授，博士。浙江省“151”人才。主持和参加国家及省市科研项目5项，发表论文10余篇，其中SCI收录4篇，主要研究领域：环境污染化学，水污染控制工程。

周江敏：副教授，博士。温州市“551人才”。主持国家基金、省自然基金各1项，发表论文10余篇，其中SCI-TOP收录1篇。主要研究方向：土壤有机质化学及其环境效应。
戴灵鹏：副教授，博士。主持国家自然科学基金和温州市科技发展计划项目各1项，发表论文10余篇，其中SCI收录3篇。主要研究方向：生态毒理学与环境生物技术。
敖成齐：副教授，博士，硕导。2003年入选首届浙江省高校青年教师资助计划。主持厅局级项目3项，发表论文20余篇，其中SCI收录7篇。主要研究方向：植物系统分类学和被子植物胚胎学。
廖志勇：副教授，博士。主持或参加省部级以上课题5项，发表论文10余篇，其中SCI收录5篇。主要研究方向：生物大分子结构、功能与机理研究。
张业健：讲师，博士。参加过浙江省、温州市科技计划项目2项。发表论文10余篇，其中SCI收录2篇。主要研究方向：微污染水源水的深度处理和高浓度有机废水厌氧消化。

王晓峰：讲师，博士。Afr J Biotechnol杂志审稿人。主持或参与各类教学、科研项目8项，发表学术论文12篇，其中1篇论文发表在国际著名杂志J Proteome Res ( IF>5.0 )上 ，编著教材、著作2部。研究方向：植物分子生物学与基因工程；蛋白质组及蛋白互作。

李军：副院长，副教授，博士，浙江省水域生态学会理事，温州市“新世纪551人才工程”第二层次合格人才。主持和参与国家、浙江省、温州市科技发展计划项目及国家重点实验室开放基金项目5项，发表论文10余篇。主要研究方向：水环境的污染研究与控制。

郑向勇：讲师，博士。温州市551人才。主持了水专项子课题1项，温州市科技计划项目1项，参加各级项目多项，主持和参与多项横向项目。已发表论文25篇，其中5篇被SCI-E、EI和ISTP三大检索收录，获授权发明专利6项。研究方向：水环境的污染研究与控制。

王奇：副教授，博士。温州市551人才，温州大学循环经济促进中心主任，国家清洁生产审核师。主持4项温州市科技项目，作为骨干参加多项国家课题。已发表论文20多篇，其中10余篇被三大检索收录。主要研究方向：水环境的污染研究与控制、循环经济与可持续发展。

